
Comune di Palma di Montechiaro
Provincia di Agrigento

ORIGINALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N� 45 del Registro

OGGETTO: Interrogazioni  prot. n. 14307 del 10/06/2011,
prot. n. 14494 del 14/06/2011,
prot. n. 14928 del 20/06/2011,
prot. n. 15198 del 22/06/2011,
prot. n. 16122 del 01/07/2011,
prot. n. 16278 del 04/07/2011.
(Rinvio a 24 ore)

ANNO 2011

L’anno duemilaundici add� tredici del mese di luglio alle ore 18,00 nel  Comune di

Palma di Montechiaro e  nella  Casa Comunale, il Consiglio Comunale convocato dal

Presidente del Consiglio ai sensi  delle  vigenti  disposizioni di legge si � riunito in

seduta ordinaria di 1� convocazione nelle persone dei Sigg.:

prosecuzione

Pres. Ass.                                                                           Pres. Ass. 

1. VITELLO GAETANO X 11.  MANGIAVILLANO ROSARIO X

2. CUTAIA SARO M. X 12. MANGANELLO SALVATORE X

3. ROMANO ANGELO X 13. ADAMO CARMELO X

4. ALOTTO CALOGERO X 14. MONTALTO SALVATORE X

5. SPINELLI CALOGERO X 15. DI SALVO LUIGI X

6. PACE VINCENZO X 16. BRUNA ROSARIO X

7. INCARDONA ROSARIO X 17. TARARA’ ALFREDO X

8. CASTRONOVO SALVATORE X 18. CATANIA ROSARIO X

9. VOLPE ROSARIA X 19. BRANCATO IGNAZIO X

10. SCOPELLITI NICOLO’ S. X 20. ASERIO CARMELO X

Assume la presidenza il Vice Presidente D.ssa  Volpe Rosaria

Partecipa alla seduta il VICE SEGRETARIO GENERALE del Comune D.ssa M.G. Marino.

Il PRESIDENTE accertato il numero di 18 presenti, ai sensi dell’art. 21 della L.r. n�
26/93, dichiara  legale  la  presente riunione  ed invita gli intervenuti a deliberare
sull’oggetto iscritto all’ordine del giorno.



LA SEDUTA E’ PUBBLICA.

Si d� atto che esiste verbale di trascrizione della fonoregistrazione degli interventi
succedutisi in aula, depositato in segreteria.

Si passa alla trattazione del secondo punto posto all'ordine del giorno avente ad oggetto
“Interrogazioni prot. n. 14307 del 10/ 06/ 2011, prot. n. 14494 del 14/ 06/ 2011,prot. n.
14928 del 20/ 06/ 2011, prot. n. 15198 del 22/ 06/ 2011, prot. n. 16122 del
01/ 07/ 2011,prot. n. 16278 del 04/ 07/ 2011.

Il Segretario d� lettura dell'interrogazione prot. n. 14307 del 10/ 06/ 2011 presentata dal
consigliere Cutaia con la quale sono stati segnalati gravi inconvenienti derivanti dalla
presenza di fili scoperti dovuti alla rottura di una cassetta dell’energia elettrica in Via La
Marmora.

Il Sindaco fa presente che l’inconveniente � stato eliminato e per quanto riguarda la
cassetta dell’energia elettrica tempestivamente si � proceduto a segnalare all’ENEL il
guasto tempestivamente.

Rientra il consigliere Mangiavillano. Presenti 18.

Il consigliere Cutaia ammesso ad una breve replica  lamenta la particolare circostanza
che i danni si sono aggravati e chiede che l'A.C. Deve essere solerte ed intervenire
immediatamente.

Seconda interrogazione prot. n. 14494 del 14/ 06/ 2011 presentata dal consigliere Cutaia
attinente alle problematiche di igienico-sanitarie e di sicurezza pubblica in localit�
Marina di Palma.

Il Sindaco riferisce che l’amministrazione comunale si � adoperata nel miglior modo
possibile per rendere la frazione di Marina di Palma quanto pi� possibile sicura sotto il
profilo igienico sanitario e sotto il profilo della sicurezza stradale.
Chiarisce che la messa in sicurezza del molo rientra nelle competenze del Demanio
marittimo e per quanto riguarda la pulizia delle spiagge pur essendo compito della
Provincia Regionale di Agrigento, il Comune con le poche risorse a disposizione �
intervenuto quotidianamente.

Il consigliere Cutaia, ammesso ad una replica, critica l'operato dell'A.C. chiedendo
interventi mirati ad evitare infezioni. Contestualmente fa presente che intende preparare
una mozione chiedendo l’estirpazione delle palme esistenti al bivio Palma Marina di
Palma e, il reimpianto delle palme estirpate, lungo quelle vie che ne risultano sguarnite.

Si allontanano i consiglieri Mangiavillano e Adamo. Presenti 16.

Il Sindaco a questo punto risponde al consigliere Cutaia, facendo presente che non �
possibile proporre la estirpazione delle palme impiantate nel bivio Palma – Marino di
Palma atteso che l’ente proprietario della strada � l’ANAS.

A questo punto  il consigliere Cutaia trasforma l'interrogazione in mozione.

A questo punto si apre un ampio dibattito al quale intervengono diversi consiglieri, in
particolare il consigliere Pace chiesta ed ottenuta la parola ricorda che la piantumazione
delle palme al bivio risale a circa 20 anni fa e chiede al Sindaco se � a conoscenza di un
eventuale accordo intervenuto tra l’ANAS e il Comune.

Ricorda anche che quando il Signor Sindaco rivestiva la carica di consigliere
comunale ha sostenuto battaglie per eliminare il pericolo incombente e derivante
dall’esistenza delle palme.



Il consigliere Adamo ritiene che non possono essere estirpate delle piante ornamentali
perch� se gi� in passato l’amministrazione ha commesso degli abusi non pu� ancora
perpetrarsi altro illecito estirpandole.

Il consigliere Spinelli  ammesso a parlare riferisce che sicuramente il problema sicurezza
del bivio Marina di Palma � noto a tutti.

Fa presente che ha avuto l’opportunit� di leggere un documento pervenuto al
comune dall’ANAS.  L’Ente si impegna ad appaltare i lavori relativi alla potatura delle
piante.

Ricorda d’altra parte che l’amministrazione sicuramente ha il compito di attivarsi
presso l’ANAS che � l’ente proprietario della strada che dovr� provvedere ad estirpare
eventualmente le palme e a rendere sicuro il bivio.

Rientrano i consiglieri Manganello e Adamo. Presenti 17.

Il consigliere Catania chiesta ed ottenuta la parola ricorda che la problematica
riguardante la sicurezza del bivio di Marina di Palma � sicuramente importante in
considerazione del gran numero di incidenti stradali che si verificano in quel luogo.

Ora al d� l� di chi ha provveduto alla piantumazione delle palme il problema va
risolto radicalmente sollecitando l’ente proprietario della strada e cio� l’ANAS ad
intervenire.

Il consigliere Aserio partecipando al dibattito fa presente che il Comune sicuramente
non pu� procedere all’estirpazione delle palme.

Il consigliere Alotto suggerisce al consiglio comunale di effettuare un atto di indirizzo
all'A.C. affinch� l'ANAS si attivi per rendere sicuro il bivio di Marina di Palma.

Il consigliere Bruna si riallaccia a quanto sostenuto dal consigliere Alotto, e chiede al
Sindaco di emettere una ordinanza nei confronti dell'ANAS avente ad oggetto la
sicurezza pubblica.

Si passa all'interrogazione prot. n. 14928 del 20/ 06/ 2011 presentata dal consigliere
Cutaia e riguardante la stipula degli atti di vendita degli alloggi popolari siti nel
quartiere Villaggio Giordano.

Il Sindaco riferisce di avere appreso che l’I.A.C.P. ha proceduto all’accatastamento degli
immobili traslando le relative particelle e pertanto l’amministrazione comunale potr�
procedere alla vendita solo dopo avere provveduto alla regolarizzazione catastale.

Il consigliere Cutaia, ammesso ad una breve replica, insiste sulla particolare circostanza
che l'accatastamento deve essere fatto al pi� presto.

A questo punto su invito del Presidente, il responsabile dell’U.T.C. illustra ai consiglieri
le regole dell'accatastamento.

Si passa all'interrogazione prot. n. 15198 del 22/ 06/ 2011 presentata dal consigliere
Montalto riguardante l’applicazione del regolamento sull’imposta di pubblicit� e diritti di
pubblica affissione.

Il Sindaco chiarisce che il regolamento � perfettamente in vigore e invita la D.ssa Marino
a riferire in merito a quanto lamentato dal consigliere Montalto.

La D.ssa Marino fa presente che il regolamento in vigore viene perfettamente osservato
anche se numerose sono le problematiche legate alla gestione dell’0imposta.
In particolare il dirigente fa presente che i consiglieri comunali erano ben consci, sin dal
momento dell’approvazione del regolamento della disponibilit� delle bacheche destinate
all’informazione della citt�.



Nel contempo fa presente che il dirigente del Settore Tributi � preposto all’applicazione
delle norme finanziarie relative all’applicazione delle sanzioni che possono essere
applicate a seguito di appositi accertamenti provenienti sia dal Settore tecnico sia dal
Settore Polizia municipale.
Ricorda inoltre che si � proceduto ad informare con ogni mezzo i soggetti esterni
all’amministrazione tenuti all’osservanza delle norme regolamentari.  In particolare ci si
riferisce alle agenzie pompe funebri.

Il consigliere Montalto ammesso ad una replica dichiara che le norme non vengono
assolutamente rispettate non soltanto per quanto riguarda le affissioni, e il
volantinaggio ma anche in merito alla pubblicit� fonica.

Il consigliere Montalto trasforma l’interrogazione in mozione aprendo un dibattito al
quale partecipano alcuni consiglieri;

Il consigliere Catania chiesta ed ottenuta la parola insiste sulla necessit� di fare
osservare le norme del vigente regolamento approvato dal Consiglio comunale
disciplinando le pubbliche affissioni, al fine di evitare di imbrattare i muri delle civili
abitazioni e ritiene che l’amministrazione debba adoperarsi in tal senso.

Il consigliere Manganello chiesta ed ottenuta la parola fa presente che gi� in passato ha
interessato della problematica l’amministrazione comunale, tuttavia evidenzia che il
Sindaco non intende porre in essere ogni necessaria e utile azione nell’interesse
dell’amministrazione comunale che potrebbe trarre notevoli vantaggi economici
dall’applicazione del regolamento comunale sull’imposta di pubblicit�.
Insiste sulla particolare circostanza che il Sindaco anzich� chiedere al dirigente del
Settore di riferire in Consiglio comunale, deve preoccuparsi di eliminare alcuni
inconvenienti come per esempio gli impianti abusivi

Il Sindaco ammesso ad una breve replica fa presente che da quanto ha assunto la carica
ha sempre affrontato i problemi con tempestivit�.

Il consigliere Alotto, chiesta ed ottenuta la parola, lamenta il modus operandi nella
conduzione dei lavori per le interrogazioni, criticando l'operato del Sindaco il quale
interviene interrompendo continuamente .
Insiste su quanto riferito gi� dal consigliere Manganello in ordine al controllo degli
impianti pubblicitari, che risultano installati abusivamente senza avere osservato le
norme sulla sicurezza stradale.

Si passa all'interrogazione prot. n. 16122 del 01/ 07/ 2011 presentata dal consigliere
Cutaia riguardante la chiusura delle fontanelle ubicate nel Lungomare Todaro.

Dopo la lettura dell'interrogazione il Sindaco fa presente che � intendimento
dell’amministrazione attivare solo due fontanelle, una all’entrata di Marina di Palma e
l’altra all’uscita, al fine di fornire il servizio ai vacanzieri.
Inoltre � intendimento sempre dell’amministrazione installare qualche doccia in alcuni
punti del lungomare.

Il consigliere Cutaia, ammesso ad una breve replica, lamenta la particolare circostanza
in cui versa la zona di Marina  di Palma priva di fontanelle pubbliche, e trasforma
l'interrogazione in mozione, chiedendo di votare un atto di indirizzo in tal senso.

Il consigliere Montalto  si ritiene soddisfatto dell’intervento del Sindaco.

Il consigliere Pace intervenendo al dibattito apprezza l’intervento del consigliere Cutaia
ma anche quello del Sindaco e nel contempo suggerisce all’amministrazione di installare
delle docce anche in altre localit� come per esempio Torre di Gaffe.



Il consigliere Aserio ritiene che l’operato dell’amministrazione, sia pure con le scarse
risorse a disposizione miri proprio a ridare un minimo di decoro alla frazione balneare..

Il consigliere Manganello  ringrazia il Sindaco per la creazione della nuova osasi a
Marina di Palma , chiede tuttavia di installare  un apposito rubinetto nei pressi dell’area
giochi evitando disservizi ai cittadini.

Il consigliere Brancato chiesta ed ottenuta la parola pone l’accento sulla necessit� di
installare fontanelle, docce, in altre zone oltre a Marina di Palma come Torre di Gaffe,

Malerba, Ciotta, Vicinzina, che sicuramente sono localit� balneari rinomate per lo
sviluppo turistico della citt�.

Si passa all'interrogazione prot. n. 16278 del 04/ 07/ 2011, Gruppo Patto per Palma,
presentata dai consiglieri Alotto e Manganello inerente al servizio di nettezza urbana.

Dopo la lettura  il Sindaco riferisce ai consiglieri interroganti che sin dal momento
dell’assunzione della carica e senza alcuna sosta si � interessato dei problemi relativi la
Societ� Dedalo Ambiente S.P.A., la situazione � sotto gli occhi di tutti, la raccolta dei
rifiuti viene effettuata sia pure in modo poco soddisfacente, ma la situazione che pi�
interessa all’amministrazione comunale � quella riguardante l’aspetto finanziario in cui
versa la societ� d’ambito.
L’amministrazione comunale nonostante le ripetute richieste dirette ad ottenere
chiarimenti in merito alla posizione debitoria della societ�, ad oggi ha ottenuto poco o
niente.

Il consigliere Manganello insiste sull'argomento e chiede di conoscere la situazione
riguardante la discarica di Campobello di Licata, in particolare per quanto riguarda
l’autorizzazione della quarta vasca.

Il Sindaco ammesso ad una breve replica chiarisce che pur avendo ottenuto
l’autorizzazione della quarta vasca, nel frattempo la discarica � stata sequestrata
dall’autorit� giudiziaria per altre vicende e ci� ha indotto la societ� a conferire i rifiuti
presso la discarica di Siculiana.

Il consigliere Manganello in conclusione invita il Sindaco a proporre in seno di
assemblea della societ�, ad attivarsi per ottenere una autorizzazione per una nuova
discarica destinata per i comuni dell’ambito.

Si passa alla trattazione del terzo punto posto all'ordine del giorno avente ad oggetto
“Determinazione valore venale ai fini ICI delle aree edificabili”.

A questo punto, mentre il Capo Settore U.T.C. riferisce in consiglio comunale in ordine
alla proposta di deliberazione, molti consiglieri si allontanano dall'aula.

Il Presidente, quindi, chiama l'appello riscontrando 7 consiglieri presenti su 20, nelle
persone dei consiglieri Spinelli, Pace,  Volpe, Mangiavillano, Di Salvo, Brancato e Aserio,
e 13 assenti alle ore 21.00, quindi  la seduta � rinviata di  un'ora.

Alle ore 22.00 il Vice Presidente, con l'assistenza del Vice Segretario Generale d.ssa
M.G. Marino, constatato che non sono presenti in aula altri consiglieri, prende atto che
la seduta viene rinviata al giorno successivo alle ore 18.00.



















Letto, approvato e sottoscritto.

IL VICE PRESIDENTE
F.to  Volpe Rosaria

IL CONSIGLIERE ANZIANO                        IL VICE SEGRETARIO GENERALE
F.to  Volpe Rosaria F.to    D.ssa  M.G. Marino

Per copia conforme all’originale per uso amministrativo

Dalla residenza municipale l�, _________________
IL SEGRETARIO GENERALE

D.ssa  Concetta Giglia

Affissa all’Albo Pretorio  il _______________________

Defissa il  ____________________
IL MESSO COMUNALE

Il Segretario Generale del Comune,

CERTIFICA

Su conforme relazione del messo incaricato per la pubblicazione degli atti, che la

presente deliberazione � stata pubblicata all’Albo Pretorio del Comune per quindici

giorni consecutivi a partire dal giorno ___________________, senza opposizioni o reclami.

Dalla residenza comunale l�, ………………….
IL SEGRETARIO GENERALE

La presente deliberazione � divenuta esecutiva il _____________________, essendo decorsi
dieci giorni dalla relativa pubblicazione (art.12, comma 1, L.R. n.44/91), senza che siano
pervenute opposizioni o reclami.

IL SEGRETARIO GENERALE

ATTESTAZIONE DI COPIA
La presente � copia conforme all’originale documento conservato agli atti. Le eventuali parti
omesse ai sensi della normativa sul rispetto della privacy non contrastano con il contenuto dello
stesso. Si rilascia per uso pubblicazione on line sul sito internet istituzionale (art.32 legge
69/2009).

Palma di Montechiaro  19.9.2011                                                                Il Funzionario Incaricato
Marco Dimarca




